



永通路、王母阁路、宣阜巷路、汽车西站路……

济宁这35条道路，名字定了

本报济宁7月24日讯(记者 贾凌煜 通讯员 程茂林)

日前,《济宁市部分道路命名更名方案》印发,城区永通路、王母阁路等35条道路有了明确名字。在方案中,对这些道路起止点、走向、长、宽、简要含义等进行了详细解释。

这35条道路中,市民比较熟悉的是王母阁路、宣阜巷路和环城北路。宣阜巷路为西起玄帝庙街、东止任城路,原为南岸街部分,因位于原济宁明代古城宣阜门,现为非物质文化遗产集聚地,为省级首批文化历史街区,故命名为宣阜巷路。而环城北路则在原道路基础上向西进行了延伸,现环城北路西起济安桥北路、东止共青团路,全长2020米。

而在这35条道路中,王母阁路无疑最受关注。重新定义的王母阁路全长2120米,北起太白楼中路、南止车站西路。该路段原为任城路与王母阁路,而任城路与任城大道路名重复,因此将任城路并入王母阁路,重新确定王母阁路起止点。

除了位于老城区的三条道路,其他道路多数属于新命名道路,位于济宁经开区以及济北新区、南苑片区、东南华城片区,满足城市日益扩大的发展需要。这些道路命名或因历史典故,或因寓意吉祥,或因地理方位,还有的是原有道路的延伸段而得名。例如永通



作为路名,宣阜巷的历史文化气息浓郁。 本报记者 李岩松 摄

路,西起安福路、东止安和路,因明洪武三年(1370年)在此处建设的一小型泄水闸永通

闸得名。还有汽车西站路,西起安福路、东止安顺路,以标志性建筑汽车西站得名。

□相关链接

“一路多名”频现 记录城市扩张步伐

济宁城区一路多名的情况还有存在,如古槐路-任城路-王母阁路-荷花路、吴泰闸路-常青路等。产生的主要原因是道路的修建是随着城市建设的逐步展开分段建设形成的,轻易整合会割断城市历史、群众情感认同、增加社会成本等问题。

济宁老城区道路大多是

1982年集中命名,有着近40年的历史,路名承载着城建历史、文化传承等,如王母阁得名、任城路因临近老任城县衙得名、常青路因临近长清观得名、吴泰闸路因临近吴泰闸得名。这些历史久远的路名,已经渗透进济宁人的血液中。

本报记者 贾凌煜

专家点评—— 挖掘历史文化内涵 让道路更具地域文化符号

此次命名更名部分道路的工作中,济宁市运河文化研究会会长杜庆生,参与了大部分道路命名更名的论证工作。对济宁市的运河文化颇有研究的杜庆生,对于命名更名工作十分满意。在他看来,这次命名更名融合了不少济宁地区的传统历史文化。

“以‘永通路’为例,我在参与论证工作时翻阅了大量的历史资料,查阅到明代在这一段道路附近曾建有一座小型水闸,名为永通闸。”杜庆生回忆说,考虑到这些道路位于任城区,而任城区又恰好是运河文化的聚集地,所以他便和多位专家、学者一起,建议将这一段道路命

名为“永通路”。

“在此次的命名更名之中,像这样与运河文化有关的名字比比皆是。”杜庆生告诉记者,任城区在历史上便是大运河的枢纽,这里千百年来是以大运河文化为主导而衍生出的多元文化,“历史上这里便有江北小苏州之名,除了说明济宁地区水系众多之外,也说明了水系文化在济宁历史中的重要地位。”

正因为此,将道路命名为与济宁历史有关的名称,更加有利于增强济宁人的文化自信,同时又能让更多的年轻人,通过家门口的条条大路,感受到家乡的历史文化魅力。

本报记者 汪泷



更名为王母阁路之后,任城路自此走入历史。(资料图) 本报记者 李岩松 摄

国槐花铺满街道 老济宁的情怀满溢

7月24日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进宣阜巷,道路两旁的国槐树如同哨兵整齐排列,清风吹来,路面铺满了散落的花瓣,好像给道路铺上了一条青绿色的地毯。市民路过,都忍不住放慢脚步,掏出手机,记录下这份夏日美景。而附近居民则三五成群,在国槐树地下打牌下棋,不时传来一阵阵笑声。

“小时候每次放学都走

这条巷子,当时老运河河面很宽,都能到道路南侧的那颗老槐树。”家住运河小区的金先生指着老槐树的位置回忆说,当时河水很清澈,由西向东流,附近的居民都在河边洗衣服,河里的鱼大的有半米多长。“可以说,这条巷子承载了我儿时的全部回忆,这次更名很有历史内涵,好记又有文化味。”知道这条巷子更名为宣阜巷,金先生非常高兴。

而听着金先生的看法,邻居崔大爷有些不认同,“以前这里就是土房,伸手就能够到屋檐,当时每个巷子都有名字,就像‘驴市口’、‘打铜巷’,感觉这些老街名更具有代表性。”70岁的崔大爷在宣阜巷生活了整整50年,随着市区整体规划,老房子都拆迁了,一些街道也没有了,但老街名他一直记得,这是他们这辈人的回忆。

本报见习记者 周惠娇

更名为王母阁路 济宁老市民点赞

24日,记者沿任城路一路由北向南探访了解到,市民得知任城路更名王母阁路,纷纷表示认同。

“两条路名合成一条路名,容易记,不错!”50岁的陈大爷,在任城路西侧开了一个小商铺,作为地地道道的老济宁人,得知任城路和王母阁路合为王母阁路,陈大

爷拍手称赞,“原来我小的时候这条路不叫任城路,叫扁担巷,就这一段路足足划分了四个路名,实在太麻烦了,现在统一叫王母阁路,方便多了。”

与陈大爷看法一致的还有66岁的靳大娘,“之前我住在武胜桥,年轻那会每天拉着小车去各个街巷卖东

西,整个济宁大大小小的街巷我都知道。”作为济宁的活地图,靳大娘认为取消任城路的路名确实有必要,“每次年轻人口问路,给他们说街名很多都不知道,都会把任城路和任城大道搞混,现在道路统一更名了,好说又好找。”

本报见习记者 周惠娇